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Anul 105

Pentru patrie
de ¥ .  Branlsce

Liceul „Anclrei Şagwici“ din Braşov 
a ţinut să comemoreze pe fiii săi jertfiţi 
pentru apărarea hotarelor ţării.

In cadrul unui pios serviciu religion 
a avut loc pomenirea foştilor elevi ai 
liceului, căzuţi pe câmpul de onoare. 
Jertfa acestor tineri care au pecetluit cu 
sângele lor adevărurile primite dela va
tra caldă a familiei şaguniene, a fost 
subliniată, prin cuvinte înălţătoare, de 
directorul I. Moşoiu.

Din seria absolvenţilor din anul 
1933, răspunde ca cel dintâiu la apel 
braşoveanul G îieorghe P ric ii, căzut la 
datorie.

Promoţia viitoare îşi aduce şi ea 
tributul. ,Din rânduri se desprind doi 
deodată. Ion O ţele a, de fel din Arini, 
sat stingher de pe Olt, — astăzi nedreaptă 
piatră de hotar — şi G h erasim  G rccu , 
din Cristian.

Judeţul Braşov mai aduce un nou 
tribut : tânărul Ioan  P a sc «  din Codlea.

Şi’n primăvara ce mijeşte acum su
râzătoare noi desluşim chemări şi în
demnuri îndepărtate.

Sălile de curs, prea strâmte pentru 
tinereţea lor năvalnică nu putea să stă

vilească chemările venite dinafară, clin 
W&ertate, din vieaţă.
V Litera moartă a cărţii, înţepenită şi 
pironită în pagini de manuale, rămânea 
pe alocuri neînţeleasă. Poate, uneori, as
cultând enumerarea unor fapte din tre
cut, ochii lor distraţi vor fi urmărit o 
rază jucăuşă de soare, intrată fără în
găduinţă în clasă. La vederea ei, datele 
se suprapuneau, evenimentele se confun
dau, numele domnitorilor răsunau reci şi 
lipsite de conţinut.

Raza aceea fugară reprezenta pen
tru ei însăşi chemarea vieţii.

Şi-au ascultat-o. Aceeaşi rază de 
soare i-a rupt din rosturile lor şi i-a 
dus într’o eroică încleştare să transforme 
lecţia abstractă de odinioară într’un crâm- 
peia de vieaţă. Ce mult se simplificase 
materia ! Numele sonore sau barbare de 
râuri şi aşezări s ’au transformat deodată 
în vad şi adăpost. Motivele neînţelese 
ale războaielor au dobândit un tâlc adânc 

\şi o semnificaţie aleasă. Apărarea moşiei 
wrămoşeşti. Iar eroismul cântat în di- 
Kirambi, o simplă trăire.
[ ... Tu mergi. E  cald şi soare. La- 
\nurile se îndoaie sub greutatea spicului. 
In dreapta şi în stânga şueră obuze. Un 
sgomot surd. Şi — apoi nimic. S ’a stins 
şi soare şi sunet şi totul...

Pentru ei, pentru aceşti copii ai 
liceului Şaguna, crescuţi în crezul curat 
al naţionalismului creator, pentru cei 
câzuti în lupta sfântă a desrobirii româ
neşti şi pentru cei ce vor cădea de azi 
înainte pentru desăvârşirea dreptelor 
noastre hotare se cuvine să vărsăm o 
lacrimă de recunoştinţă. Se cuvine să 
dMuşim în generoasa lor dăruire mistica 
celebrare a unei taine.

Ei nu sunt morţi. Sunt solii unei 
dimineţi ce va să vie.

Fiinţa lor pământeană s ’a integrat 
în glia primitoare, pentru ca din ea să

I mustească zorile unor alte vremi.
1» Caldă ca o {îmbrăţişare de mamă 
mia i-a primit ocrotitoare.

Discursul d-lul Prim-ministru
Mihai l  Anionescu
la prima consfătuire a Clerului şi Corpului didactic

In seria  organizării diferitelor corp o raţiu -  
ni pentru noua form ă a  vieţii de s ta t, s ’a 
ţinut în ziua de 19 M artie a. c . prim a consfă
tuire cu reprezentanţii Clerului şi Corpului di
d actic , în aula Facultăţii de Drept din Bucureşti 
sub preşedenţia d-lui prim -m inistru Mihail An- 
tonescu .

S ’au fixat conturele im portantei reform e  
în ca re  Clerul şi m em brii învăţăm ântului îşi 
vor relua rolul de apostoli şi îndrumători 
culturali ai neamului, continuând firul vechii şi 
rodnicei lor activ ită ţi.

Dăm în cele ce  urm ează, din istoricul 
discurs al d-lui prim -m inistru , p artea  referitoare  
la m arele şi istoricul rol pentru ca re  trebue să  
m uncească a ce ste  elite ale neamului.

... Misiunea noastră de stăpânitori, 
noi avem datoria să o purtăm şi astăzi.

Conştiinţa politică a unui neam 
nu se măsoară în kilometri patraţi. Con
ştiinţa politică a unui neam există 
sau nu !

Neamul românesc are conştiinţa 
răspunderilor şi datoriilor lui în această 
regiune.

Această conştiinţă, care a făcut 
din micul dar bravul popor finlandez 
în 1939 exemplul de mândrie şi de mi
siune europeanăin colţul baltic, face ca 
aceeaşi misiune să o împlinim astăzi noi.

Aceasta a fost definitiv stabilită 
şi de Ion Brătianu şi de Mihail Kogăl
niceanu la Congresul din Berlin când 
au spus răspicat : dorim să fim simplii 
gardieni ai civilizaţiei la gurile Dunării.

Această conştiinţă ne-a condus în 
1917, când la Iaşii Moldovei trupele ru
seşti bolşevizate ameninţau ordinea şi 
civilizaţia în această parte a Europei.

Această conştiinţă ne-a dus la Bu
dapesta, ca să stârpim cuibul de comu
nişti instalat de guvernul maghiar de 
atunci în inima Europei centrale şi care

ameninţa cu prăbuşirea totală Europa 
âud-estică şi năvălirea lor până la A- 
driatica.

Această conştiinţă ne duce astăzi 
iarăşi, când între timp, din 1921 
şi până acum, D ucele Mussolini şi fas
cismul duc lupta contra comunismului, 
<pând Spania, ţară prietenă a încercat 
pe trupul ei suferinţele răscolitoare ale 
comunismului din lăuntru, această luptă 
fie porunceşte astăzi să ne împlinim 
misiunea noastră de gardieni ai civili
zaţiei în arcul carpatic şi la gurile Du
nării aşa cum am fost ieri, aşa Cum 
vom fi totdeauna.

Dar, domnilor, dacă poporul ro
mânesc are conştiinţa că nu este un 
jßorporcu răspunderi de civilizaţie mon
dială, trebue să se ştie că poporul ro
mânesc are conştiinţa drepturilor, con
ştiinţa religiei şi are în acelaşi timp şi 
conştiinţa continentului nostru.

Misiunea noastră europeană nu 
este o misiune de vorbe, nu este o 
afirmaţie.

Această conştiinţă a răspunderii 
au avut-o înaintaşii noştri.

Amintiţi-vă de scrisoarea din 25 
Maiu 1475 a lui Ştefan cel Mare:

„Ţara noastră este poarta creştină
tăţii pe care Dumnezeu a ferit-o până 
acum.

Dar dacă această poartă, care este 
ţara noastră, va fi ameninţată — Dum
nezeu să ne ferească de aşa ceva — 
atunci toată creştinătatea va fi în mare 
primejdie.

Iar noi, din partea noastră, făgăduim 
pe credinţa noastră cu jurământul dom
niei noastre că vom sta în picioare şi 
ne vom lupta până la moarte pentru 
legea creştinească noi cu capul nostru.

Aşa să faceţi şi voi pe mare şi 
uscat după ce cu ajutorul lui Dumnezeu 
cel atotputernic noi i-am tăiat duşma
nului mâna cea dreaptă“.

Iată domnilor rostită misiunea eu
ropeană a neamului nostru, zugrăvită 
de un domnitor care şi-a făcut din 
vieaţa lui însăşi o temelie de istorie 
europeană,

Dar uită cineva lupta lui Mihai 
Viteazu ? Poate să uite cineva că Mihai 
Viteazu construise un sistem de unitate 
românească pe care voia să-l lege de 
Habsburgi, ca prin aceasta să reazime 
sistemul european ?

Uită cineva, că în momentul când 
năvălitorii s’au ridicat până sub zidu
rile Vienei, Mihai Viteazu le-a căzut în 
spate şi chiar dacă pe urmă oamenii care 
ştiau misiunea lui, dar nu o înţeleseră, 
cum nu pot înţelege niciodată, nu l-au 
dus până la capătul misiunei sale 
europene ?

Mărturia conştiinţei lui ne* a lăsat-o 
singur :

„Ceea ce am făcut, toate le-am 
făcut,— spune el — pentru credinţa creş
tinească.

Văzând ceea ce se întâmplă in 
fiecare zi cu bieţii creştini, m’am apucat 
să ridic această mare greutate.

Săraca ţară a noastră, ca să se 
facă un scut al întregii lumi creştine.“

...De sigur noi nu suntem o mare 
putere, care aspiră să poarte singură 
răspunderea continentului. Mai mult 
de cât atât, afirm fără nicio clipă de 
modestie simulată, că noi avem con- 
tiinţa că în faţa istoriei ducem dincolc

Continuare în pagina 6-a
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CRONICA LITERARA
TEODOR MURĂŞANU : Lilioara. Poeme. 
Colecţia „Abecedar“.

A căuta să descifrezi, într’o sin
gură carte, toate căile care duc Ia ge
neroasa interpretare a vieţii de către 
d-1 T. Murăşanu, e o acţiune temerară 
dar nu mai puţin îndreptăţită pentru 
câte nobile eforturi şi clare intuiţii se 
pot, la tot pasul, întâlni. Se înţelege că 
altele ar fi perspectivele sub care am 
considera activitatea poetului ardelean 
dacă, pe lângă articolele din Pagini li
terare şi schiţe din Cioburi de oglindă 
(aceleaşi, se pare, în altă ediţie, ce au 
fost adunate, mai înainte, în Lumini 
suflate de vânt, bibi. Semănătorul, 1923J

de Aurel Marin

am fi luat cunoştinţă şi de mai vechile 
opere : Poezii, Fum de jertfă  şi Chiot 
câmpenesc ; totuşi acest ultim volum, în 
bogatul său cuprins, este deajuns ca să 
ne dea o figură distinctă. Această fi
gură nu s’ar întregi prin celelalte opere 
decât cu elemente de detaliu şi numai 
în măsura în care preocupări anterioare 
sunt reluate şi revăzute ; liniilor de an
samblu neputându-se nimic, în plus, 
adăuga.

Reuşind să facă din revista sa 
Pagini literare dela Turda o tribună a 
tineretului celui mai studios din Ardeal, 
căruia nu a pregetat să-i închine cele 
mai frumoase ale sale pagini de proză 
cât şi cele mai avântate versuri, d-1 T.

Murăşanu nu a nesocotit o singură clipă 
poezia cu care, de altfel, a debutat în 
vieaţa literară.

Există acum în poezia din Ardeal 
două tendinţe bine definite : pe de o 
parte aceea de artificializare a concep
telor populare, de literaturizare a unor 
motive în care se împlinesc simţiri rus
tice şi citadine, la care ţin cu tot dina
dinsul tinerii ; pe de alta aceea de pre
zentare admirativă sau nostalgică a 
peisajului locurilor şi oamenilor, într’o 
versificaţie tradiţionalistă, care nu ne
glijează însă cele mai variate ritmuri, 
ale unei limbi purificate de orice urme 
dialectale.

La această din urmă tendinţă s’a ală
turat autorul Lilioarei, după ce ani de-a- 
rândul a fost amfitrionul celor mai tineri 
şi îndrăzneţi scriitori.

Poezia sa e naturalul joc al spiri
tului, e limpedea revărsare a unei e- 
moţii liniştit filtrată :

Eu scriu, cum plugul cartea grâului, 
Cum lama coasei sclipitoare scrie
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„VESELIA“ 
la 50 de aai

Pentru unii dintre noi, a trecut 
aproape neobservată, o aniversare, de 
care e legată istoria umorului româ
nesc de o jumătate de secol. „Veselia“, 
reputata revistă umoristică bucureşteană 
a împlinit 50 de ani de apariţie şi tot 
atâţia de îndrumare a hazului autohton 
românesc. In alte timpuri şi în altă 
parte, poate că această aniversare ar 
fi dat loc unor manifestaţii de proporţii. 
Pe vreme de războiu însă. „Veselia9 
îşi pune în chip discret, pe deget, ve
righeta subţire a nunţii sale de aur.

Hazul mărgineşte adeseori reflecţii 
melancolice şi imagini duioase. Semi
centenarul „ Veseliei“ e un exemplu în 
această privinţă. Ea a înseninat copi
lăria multor bunici de astăzi, şi-a flu
turat paginile peste România cea mică, 
de demult, peste România cea mare în 
care se născuseră atâtea nădejdi şi n’a 
încetat să dea piept cu asprimea vieţii 
nici chiar în România atât de îndurera
tă şi atât de mândră, de astăzi. Coaiele 
„Veselieia aşa cum ies din uraganul 
rotativelor, se aşter î covor de preţ, pe 
calea unei jumătăţi de veac de istorie.

„O revistă de haz, va zice oricine. 
Ce mare minune“? Da, o revistă de 
hazuri, care ne-a dat pe Enache Coco- 
loş, pe Matache Floştamuc, cu „prima
dona“ şi „zgâmboii“ lui, care a ţinut 
trează în noi conştiinţa acelor valori 
frumoase în sclipirile lor, care zac în 
sufletul săteanului şi orăşanului nostru. 
Revista aceasta de haz, a văzut dispă
rând pe rând surorile cu care pornise 
la drum, din care unele s’au înscris la 
fel cu dânsa în istoria umorului nostru. 
Ea singură şi-a continuat drumul, pen
trucă nu s’a abătut niciodată din calea 
pe care singură şi-a croit-o dela în
ceput. „ Veselia“ n’a făcut politică, n’a 
propagat ura împotriva nimănui, ci 
chiar pe duşman l-a combătut prin sim
pla dar usturătoarea armă a satirei.

Iată pentru care motiv, la aniver
sarea unei jumătăţi de veac de apariţie 
a „Veseliei“, trebue să constatăm că 
ne aflăm în faţa unui eveniment gaze
tăresc de seamă, marcând firea de tot
deauna a Românului, care cu o vorbă 
de duh împrăştie norii cei mai negri şi 
Işi reînnoeşte curajul pentru fapte mi
nunate. Editura „Universului* care a 
crescut şi a văzut înflorită „ Veselia% 
e vrednică de laudă. Nu se poate în
cheia această scurtă cronică fără a fe
licita şi pe d. C. Cosco, vechiul şi ne
obositul conducător al revistei, care 
de atâţia ani o păstrează în forma ei 
iniţială.

Mard. Mat.

Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

XXIII.

O vorbă greşit întrebuinţată — în
tâlnită adeseori nu numai în scrisul 
elevilor din clasele inferioare ale liceu
lui, ci şi în ziaristică, în scrisul unor 
mânuitori cotidiani ai condeiului —  e 
pronumele demonstrativ acea. D. p. 
Casa acea în care am poposit mai deu
năzi, a ars.

Ştii... afacerea acea cu bucluc.
Sau în combinaţie adverbială: Ime

diat după acea (Cv. 22 VII 1928, p. 1, 
c. 2). Deschidem calea civilizaţiei ca 
după acea să stăm de strajă (Unirea 11
II 1942, p. 1, c. 5, jos) etc.

Iar când acest pronume demon
strativ are funcţie de pronume relativ, 
îl găsim subt forma ceace (cea ce).

Iată şi privitor la această formă 
câteva dovezi din multele care s’ar mai 
putea cita :

Ceace vrea să fie o indicaţie (Cro
nica pol. şi parlamentară 15 XI 1931, 
p. 6, c. 1). Ceace în nici un caz nuţtre- 
buie să-l gratifice cu vre-un titlu marin 
(Ibid. col. 2). Ceace ştie d-1 Vaida este 
că... (Ibid.)

La fel scrie şi doamna care îngri
jeşte de rubrica femeii din ziarul Tim
pul. „Multe femei cari din punct de 
vedere fizic nu sunt ceace ar dori să 
fie, admiră“... etc. „Poate că ceace do
rim se găseşte la îndemâna noastră“. 
„Dacă însă suntem conştiente de ceace 
suntem în realitate...“ (Timpul 1 XI
1941, p. 2, c. 1) etc.

In Univ. delà 11 II a. c.. pg. 1, 
c. 2, se întâlnesc amândouă formele — 
şi cea corectă şi cea greşită —  aşa în
cât nu ştii : care trebuie atribuită au
torului şi care culegătorului ?

Practicanţii acestor forme rostesc 
cuvintele subliniate, de sigur, în trei 
silabe (a-ce-a, ce-a-ce), Românii însă Ie 
cetesc în două (a-cea cea-ce), cum le 
cetesc şi străinii care învaţă limba.

de Ax. Banda

—  Nu putem ţinea seamă în or
tografierea cuvintelor noastre de nepri
ceperea străinilor, de defectuozitatea 
cu care-şi însuşesc limba românească !
—  vor spune patronii formelor de mai sus.

— Dar nici după urechea d-lui X 
sau a d-nei dela rubrica femeii ! — răs* 
pund cei din tabăra adversă. Limba ro
mânească nu admite, în nici o împre
jurare, forma din urmă (ceace, iar pe 
cea dintâi (acea) o întrebuinţează nu
mai când stă înaintea vorbei de care 
ţine. (Din acea clipă nu l-am mai văzut). 
După substantiv se întrebuinţează forma 
a ceea (Din clipa aceea...).

Şi aceştia din urmă vor mai pu
tea adăuga pentru lămurirea celor din
tâi : Vocala e din acea e numai o literă 
mută (ca şi cea din cuv. ceaiu, ceafă, 
ceas, sau ca / din cfoban, c/ubotă, c/u- 
buc, c/urdă etc,), servind de semn or
tografic pentru a reda sunetul ci, care 
nu are literă anumită în alfabetul nos- 

» tru.!) E  şi i în cazurile acestea nu re
prezintă, deci, vocalele e şi i din alte 
cuvinte, în care nu stau în vecinătatea 
cons. c (d. p. în vorbele : literele miti
tele se numesc „petit“.) Cum nici h din 
cuvinte cu : vechil, chică, chibrit, chem, 
chirie, ghiară, ghiaur, gheorghină etc. 
nu reprezintă sunetul h din : ham, hai
duc, horă, huet, — în cele dintâi rolul 
lui reducându-se la păstrarea nepalata- 
lizată a guturalelor c, g  înainte de e, i 
(Cfr. formele chioară-cioară, ghem*gem).

Iată pentruce pron. acea nu poate 
avea decât două silabe. Rostită in trei 
silabe, denotă ignoranţă.

0  Cum  n,u ara nici la Unguri (care-1 re 
dau cu cs : csizm a, csúf, csokoládé), nici la G er
mani (în alfabetul căro ra  figurează cu patru li
tere : tsch, D. p. Z w etschge, tschechisch, P eit
sch e), Il au însă alte neamuri, notându-1 cu  
sem nul gráfig, c.

Cântec

I

Străinei ca mine nu-i 
Numai puiul cucului 
Când îl lasă mama lui,
In marginea cuibului.

Frunzuliţă trei coprine 
Am trăit odată bine 
Dar cineva s’a aflat 
Şi traiul mi l-a stricat.

Sunt cuprins de dor şi ja le  
Ş’a crescut iarbă pe cale 
Iar duşmanii mau aflat 
Pe mândruţa mi-au luat.

Săraci cărările mele 
Cum umblam odat pe ele 
Acum, nu mai am cu cine, 
C’am rămas singur pe lume.

*
Străinei ca mine nu-i 
Numai creanga bradului 
De pe vârful muntelui,
Din bătaia vântului.

Culese dela Gheorghiţă Manea (refugiat) 
Sergent Viorel Gh. Tudorán

PIEII CI IM
PUSTIU

EROII PRIMĂVERII
Aflasem doar atâta dintr’un tele

fon dat de departe dintr’un oraş din 
Sud-Vestul ţării : „ Plecăm pe front în 
noaptea de 11“. Un gând mă chinuia: 

Bietul băiat, Dumnezeu singur ştie 
dacă se mai reîntoarce — oare nu l-am 
putea prinde în drumul spre front să-l 
mai vedem odată ? Soţia şi doi copilaşi 
ai celui ce pleacă să lupte împotriva 
bolşevismului, mă implorau pentru 
acelaşi lucru : Dacă ne-am urca în ma
şină, poate am prinde undeva trenul, 
căci trenurile militare nu merg prea 
repede. Tată mare —  zice copilaşul 
de 7 an i—  aş vrea să văd pe tata, că 
nu l-am mai văzut de 3 luni de când 
a plecat la Regiment, după con
cediul scurt. Şi eu vleau să văd pe tata 
spune la rândul ei fetiţa de 3 ani.

Dau drumul maşinei pe şoseaua 
asfaltată să ale;ge şi mă rugam în 
gândul meu : „Doamne fereşte-mă de 
orice pană“, să pot împlini cu bine a- 
ceastă dorinţă curată a fetei mele şi 
nepoţeilor mei de a-şi vedea soţul şi 
pe tata lor, plecând ca comandant ai 
unei companii de infanterie sa-şi facă 
datoria pe front pentru ţara. Ţie-ţi 
plac eroii ţării, Ţie îţi plac gândurile 
curate, Tu ai puterea de a ne împlini 
această nevinovată dorinţă a revederii, 
înainte poate de plecarea cea din urmă.

Un funcţionar blând şi bun la su
flet înţelegător al situaţiei se informă 
exact şi ne dă verdictul : „îmi pare rău 
că aţi venit de geaba, trenul ce-1 căutaţi 
aleargă deja pe câmpiile Basarabiei 
desrobite şi este aproape de ţintă, 
încă de aseară*a trecut pe aci“.

Soţia şi copilaşii plâng. Eu însumi 
cu sufletul sbuciumat nu găsesc niciun 
cuvânt de mângâiere. Dar văd şi alte 
trenuri cu soldaţi din diferite părţi ale 
ţării. Mă uit cu drag la ei — la eroii 
acestei primăveri — şi-i binecuvintez în 
gândul meu: \N< am găsit pe cel ce 
l-am căutat dar nu sunteţi voi toţi f i i i  
noştri iubiţi, nu sunteţi voi toţi — cea mai 
scumpă comoară a ţârii dragi— tot ce 
a creat mai nobil şi mai curat pământul 
acestei ţări ? Oare în această sfântă 
armonie dintre ţară şi armata sa —  nu-i 
aproape tot una, că sărut pe unul din 
voi —  ori care ar f i  el din orice colţ al 
ţării mele —  sau sărat — pe cel ce-l cău
tam ? N’a spus şi Isus mamei şi fraţilor 
ce-1 căutau arătând armata de nenoro
ciţi ai sorţii :

Aceştia sunt părinţii şi fraţii mei.
Pe marginea şoselei încă plină de 

zăpadă — fete şi băieţaşi întindeau ghi
oceii proaspeţi. Ce bine se potrivesc 
florile primăverii cu eroii primăverii. 
Doamne scump adu-mi-i sănătoşi şi în
vingători acasă să se mai bucure de 
frumuseţea fără de seamăn a pădurilor 
tale pline de ghiocei din Ţara, care nu 
te-a uitat niciodată în tot trecutul ei.

.Dr. M. Sucíu-Síbíans

Neîntrecuta şi amara poezie 
In iarba verde de pe malul râului.

Simplitatea formei nu diminuiază 
cu nimic cântecele sale.

Descântec cu elemente bucolice 
e lămuritor în această privinţă :

Somn uşor. Deschide-te vis,
Ieşi din muguri floare de cais,
Câmpule, botează-mă cu rouă,
Noapte, fă-m i inel de lună nouă,
Inimă, cum te tot joci pe flau t ,
Dă-mi odată cântecul ce-l caut,
Norilor, umbriţi-mă cu fum,
Vântule, porneşte-mă la drum...
Ca o veste, ca un strigăt drag de cuc, 
Duce-m’aş în lume, să mă dud...

Pulsează în paginile Lilioarei bucu
ria comuniunii cu întreagă natura în
conjurătoare, vraja câmpiei ardelene 
care îmbină atât de fericit simţirea re
ligioasă cu gândirea profană, un elan 
de tinereţe cuceritoare.

Cartea e un adevărat imn închinat 
Ardealului, din care nu lipseşte un fior

mistic, o apropiere de sfinţenia frumu
seţilor naturii.

Frumuseţea pură aminteşte de di
vinitate.

Plaiul dela noi e gata şi acum să 
primească pe Moş Dumnezeu şi Sfântul 
Petru, coborîţi între blânzii asini şi plă
pândele oi, spre uimirea şi fericirea 
oamenilor.

Iată de pildă un fragment din 
La marginea râului :
Fetele, trupuri aprinse şi fragede 
Neastâmpăr sălbatic de căprioare,
Din umblet, dm ochi, din râsuri, din joc, 
Par totatâtea Sfinie Fecioare.. .
Insă bărbaţii cu unelte pe umăr 
Apropiindti-se prea mult de maluri, 
Vedenia’n apă, vedenia’n apă ,
Parcă Iisus umblă desculţ, pe valuri!...

Şi dacă nu-1 putem alătura de 
poezia şoptită, cu sunete limpezi, a 
poetului îndepărtat de bună voie de 
Paris, în atmosfera recreatoare dela 
Orthez sau Hasparren, vom conveni că 
d-1 Teodor Murăşanu poate spune, ca 
şi Francis Jam m es:

„Mon Dieu, vous m’avez appelé 
parmi les hommes. Me voici. J e  souffre 
et j ’aime. J ’ai parlé avec la voix que 
vous m’avez donnéz. J ’ai écrit avec les 
mots que vous avez enseignés à ma mère 
et à mon père qui me les ont transmis“.*)

Pentru asemănarea de atitudine, 
nu şi pentru modul de exprimare, am 
putea, la rându-ne, sublinia rândurile 
pe care Tristan Derème le închina singu
ratecului de la Hasparren, la moartea sa.

Pregătit sufleteşte să primească 
toate lecţiile pe care i ie serveşte na
tura, prin plantele cele mai străluci
toare şi animalele cele mai umile, d-1 
T. Murăşanu cântă peisajul cu sălcii 
înflorite, soarele, apele, negurile, arborii 
şi florile şi câmpul şi oile şi boii cu
minţi, dar cu un vers colţuros, bătăios, 
nu calm învăluitor şi angelic precum 
în neuitata elegie assisică :

Mon humble ami, mon chien fidèle , 
tu est mort...

*) Prefaţă la ,.De l’angelus de l’aube à 
l’angelus du soire 1898“ .

De sigur că e firesc să aflăm un. 
puternic ecou al folklorului, în această 
lume de nesdruncinată seninătate su
fletească.

Ar trebui să cităm, pentru a arăta 
această influenţă binefăcătoare, măcar 
Florile dalbe... ce ger, dacă nu Cântec 
pentru Lerui Ler sau Hoi 1er.

D-1 T. Murăşanu este şi un cântă
reţ al pădurii, al pădurii de munte, al 
acelor „mândrii seniori ai culmii“ care 
sunt „paltinii şi ulmii“, în împletire cu 
vagi reminiscenţe de basme.

Puternice sunt şi ecourile sociale 
şi ele nu scad, în niciun fel, valoarea 
artistică ce se poate uşor remarca într’o 
poezie ca Al cui e Ardealul ?.

Al cui e Ardealul ?.,.
... întreabă pădurile, 
şesul şi dealul, 
întreabă câmpia, cântările, 
florile,
întreabă amurgul, 
tăcerea şi zorile, 
întreabă Carpaţii
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A. de Gérando şi portul
Românilor transilvani

de A. A. Mureşianu

Intre scrierile asupra Transilvaniei 
ale călătorilor străini din veacul trecut, 
rău informate, ba chiar oîensătoare pen
tru Români — precum a fost şi volu
minoasa carte „Transilvania. Ţara şi 
locuitorii e i“ a Englezului Charles Bon
ner din 1865 — lucrarea cu acelaşi su
biect din anul 1845 a Francezului Au
gust de Gérando apare ca un astru 
răspânditor de adevăr şi lumină.

In numărul 96 din anul trecut al 
Gazetei am făcut o expunere succintă 
a părerilor lui Gérando asupra „celui 
mai vechiu şi mai numeros popor al 
Transilvaniei“, care vorbeşte „o limbă 
romanică dulce şi armonioasă ca vene- 
ţiana“, şi care „se va ridica fără îndo
ială în viitor“ din situaţia lui „înjosită“, 
provocată de vicisitudinile veacurilor, 
având calităţi deosebite şi fiind capa
bil de o desvoltare repede“.

Ne vom opri acum o clipă la im
presia ce a făcut-o asupra acestui ager 
observator şi inteligent nepot al savan
tului francez Ioseph Marie de Gérando, 
„frumosul“, „elegantul“ şi „graţiosul“ 
port al Românilor din Transilvania.

„Ţăranii români — scrie A. de 
Gérando — au un costum pitoresc. 
Traistele şi pieptarele lor de piele 
albă sunt împodobite cu flori şi dese- 
nuri în piele de toate culorile. Fie că 
sunt îmbrăcaţi în pantaloni largi de 
pânză sau în cioareci strâmţi de postav 
alb, ei poartă de obiceiu opincile lor 
(leurs sandales). Chiar şi cămeşile lor 
sunt brodate. Am văzut tineri români 
de o eleganţă îngrijită (d’une élégance 
recherchée). Unii îşi frizează părul, în
vârtind pletele lor lungi în jurul unui 
fier încălzit. Câte odată îşi schimbă 
moda. îmi aduc aminte că un păstor a 
refuzat guba neagră (guba noire) pe 
care i-o oferise stăpânul lui, pe motiv 
că toată lumea cumpără gube albe. El 
voia să urmeze gustul timpului. Costu
mul femeilor variază în chip elegant 
după regiune. Fetele tinere au obiceiul 
să-şi împletească părul într’o singură

l cosiţă, la capătul căreia ele leagă o 
panglică sau un ban de argint. Ele pun 
în părul lor flori, monede şi pene de 
păun. Câteodată ele îşi aşează pe frunte 
o diademă; împodobită cu mărgele sau 
mărgăritare suflate. Ştergarul sau ma
rama, cu care femeile măritate îşi a- 
coper capul are, în partea de Miazăzi 
a Transilvaniei, forma unui turban, în 
alte părţi figurează un v ă l; pretutin
deni este legat graţios. In apropiere de 
Rodna femeile îşi leagă în cap mai în
tâi o cârpă roşie, aşezată într’o parte, 
iar deasupra aşează una albă, pe care
o leagă de cealaltă cu un ac gros. Ca- 
trinţa (la catrinza) sau şorţul de lână, 
pe care Româncele îl poartă pretutin
deni într’un mod foarte cochet (fort co* 
quettement) este împodobit cu dungi 
colorate. Nimic nu le stă mai bine ca 
iile lor brodate. In locul cismelor roşii 
sau galbene, care este o încălţăminte

cu vârfuri de brad 
Ori roata dela Bălgrad...

întreabă Abrudul,
Blajul, Aiudul,
Cenuşa din vatră 
Şi munfii de peatră.

întreabă lumina, 
aerul, soarele,
Furt unile, doinele, fecioarele... 
întreabă văzduhul, 
ploile, norii,
Copiii din leagăn, 
moşnegii, feciorii !

In treacăt menţionăm că strofa de 
mai jos ne-a amintit de versul „Care-i 
raza lui de soare, care firul tău de 
păr“ din dulcea Serenadă a lui Cincinat 
Pavelescu, în care bardul avea atâta 
încredere. Dacă nu e un caz de fausse 
memoire, oricum e o coincidenţă fla
grantă :

cam greoaie, ele poartă în unele sate 
opinci de piele, care susţin în jurul pi
cioarelor o bucată de postav alb .“

Gérando a fost impresionat nu nu- 
numai de frumuseţea costumelor, ci şi 
de frumuseţea trupească a Româncelor 
„care au adesea acel tip particular care 
se întâlneşte la femeile din Italia“. 
Văzându-le, scrie el, urcând colinele şi 
purtând cu o graţie severă vasele lor 
de formă etruscă, îţi vin în minte stam
pele antice. Numai cămăşile brodate, 
cojoacele şi cişmele roşii dau acestor 
Romane (à ces Romaines) ceva oriental“.

Foarte interesantă este comparaţia, 
din punct de vedere a psihologiei po
pulare, pe care autorul o face între îm
brăcămintea sumbră şi „cişmele negre“ 
ale Săsoaicelor din regiunea Bistriţei şi 
între costumul deschis şi vesel şi „ciş
mele roşii“ ale Româncelor din aceeaşi 
regiune.

Căci o parte din Românii mai cu 
stare au purtat din vremuri vechi nu, 
numai opinci, ci şi ghete şi cisme. încă 
în veacul al 17-lea geograful sas Kreck- 
witz, Ausfilrliche Beschreibung des gan
zen Fiîrstenthums Siebenbürgen, Nürn
berg und Franckîurth, 1688, p. 32). Este 
fără îndoială numirea de origine ita
liană „scarpă“, întrebuinţată pe vre
muri şi în Moldova, şi care a dispărut 
de mult din graiul Românilor, cedând 
locul cuvântului, tot de origine italian 
„gheată“ şi celui unguresc „cismă“.|

Regiunea în care locuitorii au păs
trat, cu mai mare fidelitate ca în alte 
părţi tradiţiile, obiceiurile şi costumele“
i s’a părut autorului a fi „Câmpia Tran
silvaniei, care-i aduce aminte de, 
„Champagne“-a Franţei şi unde se gă
sesc încă „frumoasele fizionomii romane 
care dau atâta caracter rasei valahe“.

A. de Gérando, care îşi procurase 
o colecţie de ţesături româneşti, are 
ocazia de a îmbrăca, In decursul unei 
excursii la ruinele cetăţii de pe înălţi
mile preţipişe ale muntelui «Piatra Ca
pri“, din regiunea Cricăului, şi „sanda
lele (opincile) româneşti“. Căci în lipsa 
din acea vreme a ghetelor de sport, 
opincile „prezentau o încălţăminte mai 
puţin lunecoasă şi mai sigură pentru 
urcuşul pe stânci“. Cu acestea se în- 
călţă atunci întreaga societate „aristo
cratică“ care-1 însoţea — Gérando de
venise ginerele unuia dintre primii 
magnaţi ai Transilvaniei —  şi care, cu 
prilejul unei alte excursii la poalele 
„Detunatei“ nu s’a putut reţine de a 
nu „îmbrăţişa frăţeşte“ (fraternellement) 
pe „o Româncă de o frumuseţe atât 
de mare (d’une si grande beauté), încât 
i-a uimit pe toţi“.

Mă voiu întreba ca’n vis :
Care-s ochii tăi, frumoşii,
Care- s obrăjorii-ţi roşii,
Care-i floarea de cais ?

In concluzie, ne vom însuşi carac
terizarea atât de potrivită pe care d-l 
Emil Giurgiuca o semnează în antolo
gia Tineri poeţi ardeleni, în ce priveşte 
încadrarea d-lui Teodor Murăşanu în 
rândurile generaţiei celei mai noi : * în
văluită de un fermecător aer patriarhal, 
contribuţia sa poetică se integrează în 
mişcarea literară tânără, prin suflul 
proaspăt şi prin acea revelaţie virginală 
a lumii“.

Citi fi
„Gazeta Transilvaniei*

Probleme
Ziarul nostru şi-a făcut totdeauna 

un titlu de glorie de a îmbrăţişa fără 
deosebire cauza românismului de pre
tutindeni. Probleme dintre cele mai va
riate, naţionale, sociale sau economice, 
ce priveau pe toţi Românii, fără deose
bire, au fost desbătute adeseori şi fră
mântate pe larg în coloanele Gazetei. 
Din aceste străduinţe nu arareori au 
ţâşnit dâre luminoase care au îndrep
tat paşii luptelor noastre seculare pe 
cărările cele adevărate.

Absorbiţi de vâltoarea luptelor po
litice şi sociale de după războiu, preo
cupările noastre de ordin naţional şi 
etnic au rămas tot mai în umbră. 
Fraţi de-ai noştri, de acelaşi sânge, au 
rămas adeseori fără sprijin, fără un cu
vânt de îmbărbătare, izolaţi, uitaţi sau 
lăsaţi pradă întâmplării.

Războiul actual, cu incalculabilele 
lui consecinţe, a răscolit din nou o sea
mă de probleme etnice şi naţionale, a 
căror rezolvare definitivă este aştep
tată cu legitimă înfrigurare de atâta 
lume românească.

împrejurările istorice adeseori atât 
de vitrege au]contribuit ca poporul ro-

Sub auspiciile Institutului german 
pentru ştiinţă a vorbit în secţia aca
demică ilustîul german prof. dr. Wil
helm Webir, titularul catedrei de istorie 
antică dela Universitatea din Berlin, 
despre: „Soarta Europei văzută din punct 
de vedere i s t o r i c D-l prof. dr. Weber 
şi-a început interesanta d-sale confe
rinţă, arătând întreaga evoluţiune geo
politică a Europei, care este într’o 
strânsă corelaţiune cu structura geo
grafică, etnografică, geologică şi biolo
gică a continentului, pentru care men
ţinere spirituală luptă astăzi întreaga 
lume civilizată. Destinul a legat conti
nentul nostru de soarta celorlalte con
tinente, când cei 500 mii. de europeni
—  care trăiesc pe un spaţiu egal cu 
Australia cu o populaţiune de 7 mii. — 
au trebuit în decursul veacuriloi şi mi- 
lenilor să păstreze fiinţa indo-germa- 
nică, spiritualitatea universală greco- 
romană, bizantină, romano-germanică şi 
creştină în luptă cu necontenitele in- 
vaziuni ale hoardelor Eurasiei, ale Mon
goliei, aîe lumei arabe şi islamice sau 
după decăderea imperiului spano-por- 
tughez să contribuie, în cea mai largă 
măsură, la colonizarea celor două Ame- 
rici şi a lumii noi. Popoarele istorice, 
afirmă ilustrul savant şi istoric dela 
Berlin, sunt de obârşie indo-germană. 
Civilizaţiunea antică : egipteană, greacă 
sau romană are numeroase influenţe 
indice, iraniene sau syriene. Lupta po
poarelor continentului nostru s’a dat 
întotdeauna pentru menţinerea caracte
relor esenţiale de rasă şi cultură mani
festate prin marile epoci istorice, care 
închid capitolele luptelor pentru con
servarea specificului european şi a spi
ritualităţii. A fost o necontenită luptă 
între tendinţele particulariste — accen
tuate în urma inmixtiunei celorlalte 
continente — şi universalismul cu ca
racter european. Astfel, trebue înţelese 
imperiile lui Alexandru cel Mare, ce 
cuprinde Syria, Asia Mică până la Gange, 
a lui Caesar, a lui Augustus cu Dacia 
inferioară până la Dunăre, al marelui 
Traian în luptă cu Decebal. Acestea sunt 
lupte între întuneric şi lumină, barbarie şi 
civilizaţiune. Dualismul absolutist-creş- 
tin a lui Teodosiu este dominaţiunea 
universală a spiritualităţii. Apoi vine 
Alarich — , Ostrogoţii la Odesa şi Cri- 
meea, Goţii în Dacia, năvălesc Hunii 
şi Alemanii. Attila năvăleşte până la 
Roma şi nu Asia l-a învins, ci tot vul
turul german. Germanizarea creştinătăţii: 
Francii, Lombarzli, apoi vin Arabii şi 
Slavii în nordul continentului. Islamul 
periclitează Europa. Carol Martel în

româneşti
de M. Babole

mân să se răspândească la mari de-"'' 
părtări de vatra lui de formaţiune, 
din colo de Nistru sau Dunăre. A- 
ceasta nu trebue să ne stânjenească, 
ci lupta noastră trebue să fie cu atât 
mai dârză, cu cât hotărîrea noastră este 
mai nestrămutată. Nu trebue să desar- 
măm până când nu se va găsi o solu
ţie salvatoare şi pentru cei mai înde
părtaţi fraţi ai noştri.

In coloanele acestui ziar am adus 
printr’o seamă dc modeste articole, 
bogate lămuriri pe seama opiniei pu
blice privitoare la Românii din Basara
bia, Transnistria, Banatul sârbesc, Ser
bia şi Bulgaria. Pentrucă niciun su
flet românesc nu trebue u ita t, din 
noua alcătuire politică ce se pregăteşte 
pe seama popoarelor Europei. Cu toţii 
să fim pregătiţi sufleteşte şi morali
ceşte, gata de a înfrunta, ca totdeauna, 
orice vremuri de restrişte s’ar mai a- 
bate asupra noastră, hotărîţi în acelaşi 
timp de a asigura pe seama tuturor 
fiilor neamului nostru locul ce li se cu
vine în urma trecutului nostru atât de 
sbuciumat şi în urma jertfelor de sânge 
aduse cu atâta prisosinţă pe altarul 
civilizaţiei europene.

vinge la Poitiers. Germanii îl opresc 
la porţile Vienei.

Populaţiunea germanică influen
ţată de universalismul roman, înteme
iază Europa spirituală. Waregii şi Nor
manzii şi iată epoca Cruciadelor, când 
tot Germanii regulează chestiunile din 
Răsărit. Arta gotică înfloreşte din Tran
silvania până în B retania. Vin apoi Tă
tarii şi Turcii — luptele religioase, Re
naşterea cu principiile lui Machiavelli, 
Carol al V-lea, declinul Spaniei şi Por
tugaliei, politica matrimonială face loc 
particularismului susţinut de o parte de 
Franţa şi Anglia, de cealaltă parte de 
Moscova, care începe să-şi formeze im
periul ei. Prin 20 de războaie, Anglia, 
printr’o piraterie organizată, în mai pu
ţin de un secol îşi încropeşte imperiul 
colonial, în timp ce liberalismul conti
nental, dăruit Europei de aceeaşi En- 
gliteră, aduce odată cu Napoleon toată 
gama de frământări politice, economice 
şi sociale în tot veacul al XIX-lea. După 
înfrângerea lui Napoleon, Anglia şi Ru
sia devin duşmanii Europei, în timp ce 
particularismul francez nu mai poate 
reacţiona. Radicalizarea, problemele so
ciale, maşinismul, marxismul, bolşevis
mul devin factorii dizolvanţi ai civili- 
zaţiunei şi spiritualităţii europene. Răz
boiul mondial din 1914 —1918, ascun
zând tendinţele britanice şi disolvante 
ruse — de fapt nu sunt, decât hegemo- 
niile acestor mari puteri împotriva uni
tăţii europene, sintetizate atât prin lup
tele poporului german pentru spaţiul 
vital al naţiunei marelui Reich, cât şi 
pentru menţinerea rasei şi integrităţii 
continentale. E lupta între lumea nouă 
dintr’o Europă îmbătrânită şi concep
ţiile britano-ruse, care vor s’o menţină 
atât în aservire economică cât şi în 
dominaţiune socială şi politică. D-l prof. 
dr. Weber face apoi un apel pentru uni
rea tuturor forţelor tinere europene în 
lupta pentru integritatea şi libertatea 
continentului, asigurându-se prin aceasta 
nu numai menţinerea civiiizaţiunei, dar 
şi munca şi pânea tuturor popoarelor, 
care formează unitatea europeană, mili
tând pentru întronarea noii ordine în 
Europa i e  mâne.

Conferinţa d-lui prof. dr. Weber a 
fost o admirabilă sinteză de istorie, 
unde tot trecutul, prezentul şi viitorul 
Europei şi-a găsit într’o amplă docu
mentare explicaţi unea ştiinţifică, pre- 
zentându-se astfel în lumina istoriei 

^atât soarta cât şi perspectivele Europei.

~ S .—

»Soarta Europei văzută din 
punct de vedere istoric“

Conferinţa d-lui prof. dr. Wilhelm Weber dela 
Universitatea din Berlin.



Pagina 4 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr.  23 -1 9 4 2

Medicul nostru

B r o n ş i t a
de Dr. Valeriu Siinghe

De ce atâta post?!
Iată o întrebare, care este o ade

vărată aberaţie la un popor, care a 
escelat totdeauna prin păstrarea tradi
ţiilor sfinte în toată curăţenia lor.

Unde mai pui, că azi s’a raliat 
bisericii, întreaga lume a medicilor, 
care nu mai au nimic de obiecţionat 
nici chiar la cele mai aspre măsuri ce 
le recomandă ea, în privinţa postului 1

Ori cât de multe, ele nu pot îi 
decât spre binele şi întărirea organis
mului faţă de diferitele boli.

Bolile de tot felul ne cuprind mai 
uşor când suntem supraalimentati, cu 
mâncări de carne.

Contra postului, se ridică deci, 
numai aceia, cărora nu le convine să-şi 
impună o restricţiune în felul de hrană. 
Nici chiar când le este aceasta ordonată 
de medic.

Ne punem întrebarea oare de ce 
au această aversiune mulţi din creştinii ! 
noştri faţă de p o st? ! Răspunsul vine 
dela sine şi-l aflăm, uşor, într’o înstrăi
nare a lor de biserică, în o slăbire a 
legăturilor lor cu ea. Postul era o po
runcă sfântă, dela care nu se amintea 
abatere la creştinii vechi, care duceau
o vieaţă mai contemplativă, şi apro- 
iundau mai bine ce invaţă ea.

In acest timp al anului în cântările 
dela strană ni se spune,: „Cu postul 
luminându-ne trupul, să ne hrănim trupul 
cu fapte bune. Darul postului a strălu
cit, gonind întunerecul neînfrânării. Ce
lor ce umblă întru întunericul păcatelor, 
a răsărit lumină Hristos, în vremea 
postului“ etc.

Nu ne este cu putinţă darul ve
derii şi primirii luminii dumnezeeşti în 
vieaţa de aici, fără a ne conforma a- 
cestei porunci a postului, a înfrânării 
de păcate şi de poftele trupeşti.

Deci, pentru a ne face vrednici de 
marele dar, de a fi chemaţi la fericirea 
cea mai înaltă, nici un lucru nu poate 
îi prea mare, cu atât mai puţin să ne 
tânguim de unele mici restricţiuni, ce 
ni le impunem de bună voie în hrana 
noastră ! Dimpotrivă să acceptăm de 
bună voie această poruncă de cumpă
tare, îără a îace pe încruntaţii, căci, 
spune tot cântarea bisericii : „Vremea 
postului este veselă“.

Celor ce dispreţuiesc şi sîaturile 
bisericii şi ale medicilor, trebue să li 
se arate, că printr’o vieaţă sobră şi 
cumpătată, ne asigurăm tocmai sănă
tatea corpului, deci, nu ne împuţinăm 
vitalitatea prin îaptul că îl supunem la 
un regim de post.

Postul, din contră, împlineşte un 
rol de întărire a corpului prin eliminare 
de boli.

Această datorie de a convinge pe 
păstoriţii săi trebue să şi-o înscrie între 
cele dintâi probleme a programului său 
oricare preot. Şi lucrul nu e greu. Le 
vom dovedi, adică la toate ocaziile, că 
numai printr’un regim cu puţină carne 
putem conta la o sănătate a trupului.

Deci, nu numai în vederea obţi
nerii unui titlu de buni ostaşi ai 
Domnului, se impune această vieaţă de 
cumpătare, dar şi pentru a putea recruta 
din rândurile credincioşilor noştri luptă
tori cu braţ vânjos, spre a putea ii 
folositori şi patriei celei de pe pământ !

de Gh. FI. Preşmercanu

Tipografia „ A S T R A “ 
BRAŞOV

caută
lucrator! români

Informaţi uni la Biroul 
Tipografiei, Braşov Str. 
Lângă Nr. 1. (Curtea Ci
nematografului „Astra“.

Nu cred că greşesc, afirmând că 
nu este om care să nu sufere măcar 
odată în vieaţa lui de bronşită. Este o 
boală a tuturor vârstelor, de ea pot su
feri atât copiii cât şi adulţii până la 
adânci bătrâneţe. Dat fiind caracterul 
universal al acestei boli, socotesc că 
este bine să reţin atenţia cititorilor 
noştri prin rândurile de mai jos asupra 
ei. Este necesar să lămurim natura a- 
cestei boli şi pentru a îndepărta con
fuzia pe care foarte mulţi o fac, taxând 
drept bronşită boale de o gravitate ex
cepţională, cum este tuberculoza pul
monară, numai pentrucă tuşesc.

Pentru cei mai mulţi a tuşi în
semnează a avea bronşită, ca şi cum 
alte boale pulmonare cu simptomul 
tuse n’ar exista.

Ce este bronşita? Este inflamaţia 
bronchiilor (prin bronchii înţelegem ţe
vile prin care aerul pe care*l respirăm 
trece din gură pentru a ajunge la plă
mâni).

Cauza cea mai deasă a bronşitei 
este răceala, şi aceasta ne explică pen
tru ce bronşita o întâlnim cu deosebire 
în anotimpurile reci. Uneori bronşita 
poate fi o complicaţie a unei boli in- 
infecţioase cum ar fi : pojarul sau gripa. 
Alteori ea e provocată de iritaţia bron
chiilor de către praf sau gaze toxice şi 
nicotină (tutunul).

Semnele bolii Bronşita cele mai 
deseori începe prin dureri de cap, sta
re generală rea, guturaiu, gâdilituri în 
gât, răguşeală. Apoi bolnavul simte pe 
piept în dosul sternului (furculiţa piep
tului) o senzaţie de căldură, de uscă
ciune, de arsură. In fiecare clipă simte 
nevoia de a tuşi. Apoi bolnavul tu
şeşte, la început o tuse seacă, în cu
rând însă tuşea se însoţeşte de expec- 
toraţie (flegmă), care la început e lipi
cioasă, vâscoasă abia o expulzează. Pe 
măsură ce boala se învecheşte expec- 
toraţia devine mai abundentă, galbenă- 
verzuie şi se elimină mai uşor.

Bolnavul are puţină febră 38?— 
38.5°, asudă, are limba încărcată.

Pe măsură ce boala se vindecă, 
bolnavul se simte tot mai uşor, tuşea 
este tot mai rară şi expectoraţia mai 
puţină. Bronşita în general este o boală 
benignă, se vindecă exceptând copiii 
şi bătrânii, la care bronşita poate îm
brăca o formă gravă, cu greutate în 
respiraţie tot mai mare, ducând la 
moarte prin asfixie.

Tot ce am expus până aici se re
feră la bronşita zisă acută. Când bron
şita acută se repetă prea des, sau când 
bronşita acută a fost neglijată, bronşita 
se transformă în cronică.

Locuri virane sunt multe. Şi la 
oraşe, dar şi la sate. Toate loturile de 
casă —  unde proprietarii nu au clădit
— toate grădinile, curţile, maidanele, 
neîngrădite şi nefolosite, sunt locuri 
virane.

Timpurile aspre de azi nu ne mai 
dau voie să lăsăm niciun palmac de 
loc nefolosit. Trebue să cultivăm şi a- 
ceste locuri virane. Ele sunt uşor de 
cultivat pentrucă sunt în vatra satului 
şi lângă casa omului. Femeile şi copiii 
pot cultiva aceste locuri, cu legume 
sau zarzavaturi şi cu cartofi ; pot avea 
grijă de ele, să le plivească, să le ude, 
să le prăşească, să Ie culeagă — pe 
măsură ce sunt bune de mâncat — şi 
aşa mai departe.

Guvernul a hotărît ca şi primăriile 
de oraşe să îngrijească să nu rămână 
locurile virane necultivate. Iar pentru 
cele ai căror proprietari nu ar putea 
sau nu s’ar pricepe să le cultive, pri
măriile trebue să se îngrijească a fi 
cultivate de vecini, de armată, de 
şcoli, de oricine.

Bronşita cronică de multeori este 
rezultatul unei alterări generale a or
ganismului, de aceea se întâlneşte dese
ori la bolnavii de inimă, la bolnavii de 
rinichi, la tuberculoşi.

Alteori bronşita cronică este de
terminată de iritaţia bronchiilor prin 
praf cum se observă la cei cari lucrea
ză în praf : la pietrari, la morari (bron
şite profesionale), sau de abuzul de 
tutun, dând aşa numita bronşită ta
bagică.

La bronşita cronică tuşea este 
permanentă, expectoraţia abundentă, 
mai ales dimineaţa la sculare. Ea poate 
avea complicaţii : dilataţia inimei drep
te, emfizem pulmonar (năduf) şi dila
taţia bronchiilor, o boală relativ gravă !

Alte forme de bronşit# avem : 
bronş'ta fetidă  caracterizată printr’un 
miros urât al expectoraţiei, prin gra
vitatea ei, fiind vorba aici, de o gan- 
grenă a plămânilor.

Bronşita capilară, care se locali
zează la cele mai fine bronchii, care 
duce cele mai deseori la moarte prin 
asîixiere.

Cum v’am mai spus cele mai de
seori se îace confuzie între bronşită şi 
tuberculoză pulmonară, fie că avem o 
bronşită pe care o considerăm drept 
tuberculoză» fie că avem o tuberculoză 
pe care o taxăm drept bronşită. Şi 

] într’un caz şi în celălalt eroarea este 
! gravă. Dilema nu o poate deslega de

cât doctorul prin examenul clinic, prin 
raze Röntgen, prin laborator, în scui
patul tuberculoşilor găsindu-se bacilul 
Koch, ceea ce nu vom găsi niciodată 
într’o bronşită simplă.

Tratamentul : Bronşita acută fiind
o boală benignă, ea se vindecă cu u- 
şurintă. Se vor trata simptomele bolii 
cu medicamentele corespunzătoare. Dacă 
boala începe cu febră, bolnavul va ră
mâne câteva zile acasă în cameră caldă.

Contra temperaturii şi durerii de 
cap va lua antipirină, aspirină, chinină, 
pentru eliminarea sputei (flegmei) din 
bronchii se va lua sirop de ipeca, ceaiu 
de teiu, contra tusei se va lua codeină. 
Ventuzele aplicate pe piept şi pe spate 
fac mult bine bolnavului.

Contra bronşitei cronice se va da 
creozot, esenţă de terebentină, eucalyp- 
toi, gudron, terpină.

Se vor evita cauzele care irită 
bronchiile (praful, tutunul). Bronşitele 
diatezice (a bolnavilor de inimă, a bol
navilor de rinichi, a tuberculoşilor), 
bronşita fetidă, bronşita capilară, com
portă fiecare o îngrijire specială.

La sate, cu atât mai mult, nu se 
cade să lăsăm locurile nefolosite. Toate 
locurile de lângă case, precum şi cele 
virane, închise sau nu, trebue cultivate. 
Fiecare metru de loc trebue să ne pro
ducă şi să ne hrănească. Populaţia dela 
sate trebue să se hrănească mai bine, 
mâncând cât mai multe legume. Popu
laţia oraşelor aşteaptă să cumpere din 
prisosul celor dela sate. Iar armata 
trebue hrănită. Zarzavaturi proaspete, 
păstrate, uscate ori conservate, nu vom 
avea niciodată prea multe*. Fasolea este 
cea mai bună hrană. Iar cartofii ţin şi 
loc de pâne. Şi cu resturile lor, se pot 
creşte câteva familii de iepuri de casă.

Hotărîrea guvernului cere ca în
văţătorii satelor să aibă grija şi răs
punderea cultivării acestor locuri. Pen
trucă, numai cu îndemnuri nu se face 
treaba. Trebue să fie cineva răspunză
tor. Trebue să fie cineva care să con
ducă treaba. Agronomi avem puţini. 
Abia un inginer agronom la un ocol 
agricol, adică la 10— 15—20 comune şi 
câteodată şi mai multe, De acum în-

Cronica agricolă

LOCURILE VIRANE

Şezătoarea literară a 
revistei „Claviaturi“

la Braşov
Revista de poezie „Claviaturi“, 

prin conducătorul ei, poetul Gherghi* 
nescu Vania, a organizat, în ziua de
15 Martie a. c., o şezătoare literară, 
care s’a ţinut în sala „Astra“, cu sco
pul de a strânge fonduri pentru conti
nuarea apariţiei revistei.

In sala neîncăpătoare pentru nu
merosul public dornic de asemenea 
manifestări artistice, programul s’a des
făşurat într’o caldă atmosferă.

D-1 prof. Grigore Popa, directorul 
ziarului „Ţara“ dela Sibiu, a vorbit des
pre poet şi poezie, insistând în deosebi 
asupra misiunii pe care o are poetul 
de a se face, atunci când este cazul, 
exponentul credinţelor şi aspiraţiilor 
naţiei sale.

D-1 C. S. Anderco, redactorul zia
rului Tribuna, a citit câteva admirabile 
poeme, scrise încă pe când era la Cluj.

A urmat d-1 Radu D. Rosetti. care 
a înveselit publicul cu câteva duioase 
amintiri din vieaţa Bucureştilor de 
altă dată.

Versuri pline de melancolie ci
teşte d-1 Gherghinescu Vania.

Graţioasă, cu o frumoasă voce de 
soprană, d-şoara Otilia Oprea a citit 
poezii primăvăratece şi a fost îndelung 
aplaudată.

D-1 Mircea Petala a răspândit un 
val de voie buna, printr’o schiţă umo
ristică de cea mai bună calitate.

Două şotii a spus Moş Delamare 
(d-1 comandor Negulescu), poposit în
tâmplător între tinerii poeţi braşoveni.

D-1 Lucian Valea a declamat îna
ripate versuri în care ecourile sociale 
au mare răsunet în inimile noastre.

Programul s’a încheiat cu o poezie 
a d-lui Emil Albu, despre Clujul în
străinat.

Şezătoarea a avut un foarte mare 
succes şi, acum, aşteptăm şi alte ase
menea manifestaţiuni, unde am dori să 
ascultăm, pe lângă cei enumeraţi mai 
sus, şi pe ceilalţi talentaţi poeţi braşo
veni : V. Spiridonică, Dem. G. Nolla şi 
Leonida Luca.

A. M,

colo vom începe să avem la sate câte 
un agronom cu şcoală mică, la o comună 
la două sau la trei. Până atunci, învă
ţătorii satelor trebue să îngrijească şi de 
această treabă. Să nu rămână un loc 
viran necultivat şi fiecare gospodărie 
să cultive legumele trebuitoare.

Pentru aceste locuri mici, semin
ţele şi răsadurile se găsesc uşor. Unde 
nu sunt, cereţi dela ocol sau Camera 
Agricolă.

Cultivând toate locurile virane 
sau închise, de lângă casă, din sat sau 
din câmp şi nelăsând nicio palmă de 
pământ nelucrat, ne îmbunătăţim hrana, 
ne sporim venitul dar mai ales, ne 
împlinim datoria faţă de ţară



iDformafinni
Duminecă, 22 Martie 1942, orele 

11 lli a. m., are loc în sala festivă a Camerii 
de Comerţ conferinţa d-lui I. Ol. Şte- 
janovici profesor la Academia Comer
cială cu subiectul Emerson şi timpurile 
noastre.

Atragem atenţiunea cititorilor asu
pra conferinţei distinsului nostru cola
borator.

*
A doua adunare a breslei.

în ziua de 22 Martie a. c., orele 
11 a. m., are loc în sala mare a Ca
merii de Muncă din Str. Regina Maria 
No. 58 adunarea breslei metalurgiştilor 
$  electricianilor cuprinzând meseriile : 
arămari, alămari instrumentişti, armu
rieri, ajustori, căldărari, cantaragii, ca
zangii, cinematografişti, cizelatori, cu- 
ţitari, electricieni, fierari, fochişti, îm
pletitori de sârmă, instalatori, lăcătuşi, 
laminatori, mecanici, nichelatori, nitui- 
tori, ortopedişti mecanici, pilari, potco
vari, raboteuri, radiofonişti, sârmari, 

'sculeri, strungari în fier, sudori, tini
chigii, tocilari, trasatori şi turnători.

Scopul adunării este desemnarea 
Comitetului provizoriu de conducere al 
breslei.

*
Camera de Muncă cere 
datele personale ale mem
brilor săi din acest războiu.

Pentru a se cunoaşte exact con
tribuţia de sânge şi jertfele aduse în 
războiul sfânt al neamului de către 
membrii Camerii de Muncă Braşov, 
sunt rugaţi aparţinătorii celor plecaţi, 
să înainteze Camerii datele privitoare 
la situaţia lor, până la 25 Martie a. c. 
Se vor specifica datele personale, me
seria în care au lucrat, starea materială 
şi familiară, eventualele decoraţii, in
validitatea sau timpul şi locul morţii. 
Tot aşa se vor comunica datele privind 
văduva şi orfanii ce ar fi rămas după 
cel dispărut, spre a se întocmi tablou
rile necesare.

*
Şedinţa comitetelor socie
tăţilor de binefacere din 
Braşov.

In ziua de 13 Martie s’a ţinut o 
întrunire de ordin consultativ al comi
tetului soc. femeieşti de binefacere din 
loc, sub conducerea D-nei Maria Po- 
pescu-Bogdan preşedinta de onoare a 
soc. „Crucea Roşie“ şi a Reuniunei Fe
meilor.

Scopul consfătuirii a fost o mai 
bună şi mai raţională împărţire a muncii 
ce apasă pe umerile acestor instituţiuni 
caritative.

Au luat parte d-nele : V. Cuteanu 
prez. Crucii Roşii, Margareta Dr. Bleahu 
prez. soc. „Principele Mircea“, Octavia 
Dr. Stinghe prez. soc. „Ocrotirea tine
relor fete“, Elena Pricu prez. Reun. fem. 

-din Scheiu-Tocile, Virgilia Dr. Nistor, 
Mimi Gologan secretara soc. ort., Tini 
Socaciu prez. „Reun. văduvelor sărace“, 
Maria Dr. Debu prez. Reun. Fem. din 
Braşovul vechiu, Marioara Dr. Moga, 
secretara Crucii Roşii.

Se hotărăşte o achiziţionare mai 
numeroasă de membre, cel puţin 10— 12 
membre din fiecare societate, care să 
fie împărţite în secţiuni în baza unui 
pian de muncă. La noile repartizări de 
muncă şi îngrijire să se aibă în vedere 
situaţia familiară, aşa, ca serviciile să 
fie echitabil stabilite.

Se alege o comisie pentru achizi
ţionarea şi organizarea noilor membre. 
Din comisia aceasta fac parte d-nele : 
V. Cuteanu, Marg. Bleahu. FI. Garoiu, 
M. Căpăţână şi M. Mogu.

Marmeladă
preparată din fructe şi zahăr 

vinde orice cantitate

Iistitetnl Nstional al Cooperaţiei
Agenţia Braşov 

Str. Iuliu Maniu 67 (Antrepoz. Albina) 
100 Lei kgr. mélangé 
125 „ „ prune, mere 
140 w „ caise

P r i m ă r i a  M u n i c i p i u l u i  B r a ş o v

No. 8675/1942 
Serv. Financiar

Ordonanţa No. 14/1942
Noi, Primarul Municipiului Braşov,

Având în vedere dispoziţiunile 
Decretului Lege Nr. 1215 din 1941, cu 
modificările sale anterioare ;

Având în vedere decizia M iniste
rului Economiei Nationale, Subsecre
tariatul de Stat al aprovizionării cu Nr. 
338, publicată în M. O. Nr. 160 din 9 
Iulie 1941;

Având în vedere angajamentul, în 
baza căruia s’a tăiat carne de porc 
procurată din comunele Ţârii Bârsei, 
conform autorizaţiei Subsecretariatului 
de Stat al aprovizionării Armatei şi 
Populaţiei Civile Nr. 102965— 1941 ;

In baza drepturilor conferiie nouă 
prin dispoziţiunile Art. 16 din Legea 
Administrativă

O r d o n ă m
Cu data publicării prezentei ordo

nanţe se fixează la carne următoarele 
preţuri :

1. Carne de vită:
a) Carne de vită cu 2 0 %  os Lei 

120 per kg.
b) Muşchi de vită, preţ liber.
c) Preţul plămânilor de vită 

mai ieftin cu 10%  din preţul 
„la rând".

2. Pentru consumatori :
a) Carne de porc la rând cu 20%  

os Lei 160 per kg.
b) Cotlet de porc Lei 210.
c) Slănină şi osânză Lei 220.
3. Pentru mezelari şi restauratori.
Carne de porc la rând Lei 210.
4. Cărnurile de porc se vând în 

proporţiile : 30%  mezelarilor şi restau
ratorilor şi 70%  consumatorilor.

5. Diverse.
a) Slănină afumată sau sărată Lei 

280 per kg.
b) Untură topită Lei 300 per kg.
6. Pentru accelerarea vânzării, 

m ăcelarii şi mezelarii încă înainte de 
ora deschiderii vor face toate pregă
tirile şi vor aranja marfa astfel ca pu
blicul să fie servit fără întrerupere şi 
pierdere de timp.

7. Le este interzis mezelarilor de 
a pune în vânzare, altă carne de vită 
sau de porc, prelucrată sau nu, decât 
aceea ce li se repartizează de Primă
rie, purtând în tipăritura de stampilă 
„pentru mezeluri" aplicată de organele 
Abatorului.

8. Fiecare măcelar etichetează 
preţurile pe marfă, iar prezenta ordo
nanţă se afişează în loc vizibil pentru 
public.

9. Infracţiunile la prezenta ordo
nanţă se pedepsesc potrivit celor cu
prinse în Decretul Lege Nr. 102 şi 235 
1941.

Braşov, la 19 M artie 1942.
Primar,

Dr. N. G. V. Gologan
Secretar General? 

Dr. V. Voicu

Primăria Municipiului Braşov

No. 7449 1942 
Serv. Financiar 
Bir. Aprovizionării

PU3L1CAŢIUNE
Noi, Primarul Municipiului Bra

şov, aducem la cunoştinţa cetăţenilor, 
comercianţilor, brutarilor şi măcelarilor 
de pe raza oraşului Braşov, că deta
şarea bonurilor dela cartelele pentru 
alimentele raţionalizate, se face numai 
contra eliberării articolelor respective.

In cazul când bonul n'a fost va
lorizat, adică pânea, carnea, uleiul, za
hărul nu s’au ridicat la termen şi deci 
bonul a rămas neutilizat, comerciantul 
sau meseriaşul, dacă este inevitabilă 
detaşarea bonului, îl va detaşa, dar 
totodată, îl va restitui posesorului car
telei, care este obligat să-l nimicească.

Cei care se vor găsi, că caută să 
eliberarea de alimente cu bo- 

ulterior scadenţei, vor fi 
pedepsiţi conform legii sabotajului.

Braşov, la 10 Martie 1942.

Primar, Secretar general,
Dr. N. G. V Gologan Dr. V. Voicu.

Fapte frumoase.
Ţânţărencele ştiu să-şi respecteze 

şi încurajeze pe fraţii lor români, ce 
luptă pe front.

In zilele acestea Subcentrul extra- 
şcolar de fete din Ţânţari, a donat 
suma de Lei 1600 pentru ostaşii ce 
luptă pe front.

In urma apelului Consiliului de Pa
tronaj al Operelor Sociale din Braşov, 
s’au donat 432 ouă fierte şi înroşite, 
pentru a fi expediate pe front, ca semn 
de dragoste şi grijă ce le poartă aceste 
bune românce, ostaşilor.

Se cuvine toată cinstea şi lauda 
d-nei Comandante a Subcentrului, învă
ţătoarea Valeria Taus şi preşedinta fe
meilor ort. române, precum şi tinerelor 
fete şi femei din reuniune.

Fapta lor s’o urmeze toţi bunii 
români.

Cu aceeaşi nemărginită du
rere, şi în veci nemângăiaţi, pen
tru tot restul vieţii lor, Sanda so
ţie, Rodica, Monica şi Marius, co
pilaşii lui dragi, în loc de a săr
bători cu bucurie ziua naşterii tă
ticului lor (25 Martie „Buna Ves
tire“), cu adâncă durere anunţă 
parastasul de 6 luni a scumpului

Erou Locotenent

Dionisie Axenie
Directorul şcolii din comuna Araci 
Braşov, căzut în luptele dela Dalnic 
la 14 Septemvrie 1941, decorat cu 
Coroana României cu spade în 
grad de cavaler şi panglică de 
Virtute Militară. înmormântat pro
vizoriu în com. Crocmaz (Cetatea 
Albă.J

Dionisie scump, Săndel a ta 
nu te va lăsa acolo şi nu va fi 
liniştită până nu te va aduce lângă 
noi, în săticul tău drag, Araci.

încă nu ne-am pierdut nădej
dea de a te aştepta.

Rodica te aşteaptă s’o medi
tezi, Monica, fetiţa ta preferată 
strigă mereu la geam pe Titu, iar 
Marius, feciorul tatii, care-i cu chi
pul şi asemănarea ta, mereu îşi 
pregăteşte puşculiţa să răsbune pe 
tăticul său.

Tăticule dragă, cine ne va 
mai spune poveşti în nopţile lungi 
de iarnă ? Te-ai ridicat spre feri
cirea eternă, iertând totul celor ce 
ţi-au greşit.

Anunţăm pe această cale, ru
dele, prietenii, colegii, camarazii şi 
toţi cei ce l-a cunoscut şi apreciat 
a lua parte la parastasul de 6 luni 
ce se va oficia în biserica din com. 
Araci, orele 11 a. m. pentru odih
na sufletului său bun.

Funcţionarii Casei Asigurări
lor Sociale-Braşou cu adâncă du
rere anunţă despărţirea de bunul 
lor coleg, camarad şi prieten, în 
vieaţă exemplu de muncă şi jertfă,

Sub-locot. de Rez.
Gh. Volnescu

lie. al Acad. Com. 
dintr’un Bat. de Vânători de Munte

căzut ca un erou în ziua de 7 Fe
bruarie 1942, la Nisch-Orel în frun
tea plotonului, în lupta contra bol
şevismului, unde se hotăreşte exis
tenţa, destinul şi drepturile nea
mului nostru, şi să scrie cu sân
gele acestor viteji virtuţile ro
mâneşti.

Slăvită să-i fie jertfa.

Rugăm pe toţi cei-ce l-au cu
noscut, să ia parte la parastasul 
ce va avea loc în ziua de 22  
Martie 1942, orele 11 a. m. în Bi
serica „Sft. Adormiri“ din Braşov- 
Cetate.

Aopjem vânzătoare
de origine etnică română» din bran«* 

şa tricotafe cu posedarea celor 
trei limbi.

„Casa Ciorapilor“
M. C. MITRESCU 

Braşov, Str. Reg. Caroi I. 42.

este
cărnii justifice 

nuri detaşate
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de istorie o luptă anonimă şi colectivă 
şi că pentru istorie marea misiune de 
prăvălire a bolşevismului este a popo
rului german şi a lui Adolf Hitler (a- 
plauze puternice şi îndelung repetate) 
dar aceasta nu însemnează că noi n’a- 
vem datoria de a sluji acest crez care 
este şi crezul nostru, (aplauze prelun
gite).

De sigur în spatele baricadelor de 
pe ape şi dela lînălţimea munţilor de 
aur poti să priveşti ; comunismul şi s ă i  
consideri o simplă ideologie abstractă. 
Ca şi ţările baltice şi bravul popor fin
landez, noi am simţit pe trupul nostru 
ce însemnează această abstracţie. Sân
gele românesc care a curs alături de 
sângele german, alături de sângele ita
lian şi al tuturor luptătorilor din pustiile 
din Răsărit nu este nici el o abstracţie. 
Acest sânge ne-a zidit nouă dreptul de 
desrobire şi trebue să-i rodească Eu
ropei pacea de dreptate.

Dacă secolul al XIX-lea a fost se
colul naţionalităţilor şi al echilibrului 
politic în Europa, secolul al XX-lea este 
hotărît secolul raseîor şi al echilibrului 
între continente. Europa are de înde
plinit această misiune de echilibru în 
ordine mondială. Fără aceasta Europa 
se prăvăleşte, fără aceasta Europa se 
slavizează, fără aceasta Europa purtă
toarea torţelor de mândrie se prăvă
leşte în domnia întunericului. Dacă Eu
ropa n’ar fi existat ar fi trebuit inven
tată. Procesul raselor, conflictul lor pe 
pământ este atât de mare şi atât de 
vast că numai o conjuraţie de credinţe 
şi numai unirea germanismului şi lati
nitatea poate să mai salveze Europa. 
Aici trebue să luptăm noi. Luptăm 
pentru zidirea acestei Europe noi, tre
bue să luptăm, pentrucă naţiunea noas
tră latină alături de popoarele latine 
trebue să-şi unească sforţările cu ma
rea misiune civilizatorie a germanis
mului în răsărit şi împreună să zidească 
un continent nou.

Domnilor, aceasta este lupta nostră 
în Răsărit, Ea nu are nevoie de propa
gandă. Propaganda noi o facem cu sân
gele ostaşilor români. Propaganda noas
tră o scriu femeile noastre, o scriu so
ţiile, o scriu mamele, o scriu orfanii 
sfântului nostru războiu. Dar aceasta 
ne îndreptăţeşte pe noi să cerem ca 
tăcerea noastră să ne fie respectată. 
Cu toată această luptă sfinţită, cu a- 
ceastă tăcere stăpânită, în ultimii ani, 
neamul românesc a fost victima ne
dreaptă a unor ofense fără margini, a 
unor provocaţi uni fără măsură, care stri
vesc nu numai mândria noastră de ro
mâni ci şi mândria noastră de eu
ropeni.

Patria, leagănul strămoşesc de altă
dată, Transilvania de Nord (aplauze fur
tunoase, asistenta aplaudă frenetic în 
picioare timp de câteva minute) a fost 
supusă unui regim de împilare, de umi
linţă şi de desconsiderare a oricărei 
mândrii româneşti. Oamenii au fost schin- 
juiţi, ucişi, bisericile ne-au fost dărâ
mate, proprietatea ţăranilor, pe care 
dreptatea socială făcută de neamul ro
mânesc o dăruise muncitorului de pă
mânt, proprietatea aceasta a fost su
pusă anulărilor şi ţăranii noştri izgoniţi 
de pe pământul muncii lor.

Mai mult de cât atât : la Ciucea, 
unde poetul suferinţelor Ardealului nu 
doarme ci veghează, mormântul şi pro
prietatea mormântului au fost supuse 
aceleiaşi legi sălbatice de anulare a 
proprietăţii şi urmaşei poetului pătimirii 
noastre i s’a publicat prin presă în 
zilele trecute închiderea procesului, dacă 
dărueşte mormântul lui Goga şi aminti
rea lui unui institut unguresc (voci : 
niciodată, niciodată) Mareşalul Antone- 
scu este soldat şi cel care are sfâşii- 
toarea răspundere de a conduce Mini
sterul Afacerilor străine este dascăl. Un 
ostaş mare şi un dascăl curat ştiu că 
nu prin vorbe se zidesc şi se apără 
onoarea şi dreptatea. Ceea ce doresc să 
ştiţii cu toţii din orice colt al neamului 
românesc este că Mareşalul Antonescu 
e conştient că neamul îl urmează, fiind
că ştie că nu-i va trăda drepturile.

Am purtat această tăcere înţeleap
tă. Ducem, domnilor, o luptă sfântă, o

luptă sinceră. Noi nu jucăm pe toate 
tablourile internaţionale, noi jucăm pe 
onoarea şi dreptatea Europei de mâne. 
Am păstrat această tăcere fiindcă ne-am 
spus|că sunt ceasuri chinuite când trebue 
să-ţi înfrângi în pumni suferinţa şi să-ţi 
strângi în dinţi umilirea şi să-ţi duci 
mai departe crucea aşa cum ne-a învă
ţat acel care a adus învierea.

In vară însă, când eram Preş. In
terimar al Consiliului, armata noastră a 
fost ofensată în presa maghiară. Atun- 
cea am adresat nu numai protestul diplo
matic, pentrucă doresc să ştiţi că am 
tras toate consecinţele diplomatice ale 
acestei atitudini ofensatoare pentru nea
mul şi istoria noastră. Atuncea am che
mat pe reprezentanţii presei aliaţilor cu 
care luptăm alături pentru o cauză 
sfântă şi mare şi care înţeleseră că tă
cerea noastră nu este nici trădare, nici 
laşitate, ci înţelepciune şi onoare. Şi 
le-am spus aşa, la 17 Iulie 1941 : trebue 
să vă mărturisesc revolta pe care o am, 
că în timp ce presa din întreaga Europă, 
chiar din unele ţări cărora nu le soli
citasem şi nici nu le aşteptam înţele
gerea, s’a ocupat în termeni măgulitori 
de războiul nostru, numai presa ungară 
şi-a îngăduit să continue vechile atacuri, 
iar în ultimile zile să îndrepte îndrăs- 
neţe ofense împotriva armatei române. 
Nici respectul pentru legile de onoare 
ale războiului de pe un front comun, 
nici cinstirea cuvântului dat în comun, 
obligaţia dela Berlin pentru un armis
tiţiu de presă, împotriva chiar al legi
timului drept de mărturisire a suferin
ţelor acelora care şi-au părăsit vetrele 
în toamna anului trecut, nimic n’a putut 
opri această ultimă dovadă a neloiali- 
tăţii de arme a Ungariei în cursul unei 
lupte sfinte.

Am pus cel mai loial armistiţiu 
de presă. L-am impus pentrucă deşi ni
menea pe acest pământ nu poate face 
poporul românesc de a-şi desconsidera 
drepturile în conformitate cu conştiinţa şi 
instinctul lui de vieaţă, am socotit că 
atunci când neamul românesc prin Ge
neralul Antonescu a semnat o adezi
une la pactul tripartit şi s’a angajat la
o politică alături de Axă, înţelegând că 
acest războiu în interesul Europei este 
una din cele mai mari lupte de care 
depinde şi viitorul politic ai Axei şi 
viitorul civilizaţiei europene şi dreptu
rile noastre teritoriale, este o datorie 
pentru noi Românii şi pentru guvernul 
românesc răspunzător de apărarea des
tinelor neamului, să ne strângem în 
pumni durerea, să ne înfrângem în 
dinţi sbuciumul, dar să ajutăm această 
luptă mare. In această vreme a fost 
făcută cea mai mare ofensă Românilor 
din teritoriile cedate Ungariei. Au fost 
deposedaţi de drepturi şi luate proprie
tăţile în folosul marilor proprietari, u- 
neori chiar proprietatea bisericilor, pen
tru a o restitui Ia latifundiari şi la E- 
vrei, pentru a se restabili o stare so- . 
cială de drepturi istorice în această j 
vreme, când proprietatea ca funcţiune 
socială trebue să fie piedestalul pe 
care se reazimă ordinea socială. Am 
tăcut şi presa noastră n’a răspuns până 
azi la aceste ofense, iar ziarele ungare 
din ultimele zile vorbesc despre lupta 
honvezilor maghiari cărora le-am datora 
noi Românii Basarabia şi Bucovina.

Vorbesc de dezertările soldaţilor 
de pe frontul român şi despre dezer
tările aviatorilor, azi, când consider ca 
una din cele mai mari mândrii că dela 
începutul ostilităţilor şi până acum n’am 
auzit dela toţi conducătorii aviaţiei ger
mane care stăpânesc cerul Europei şi 
dela conducătorii armatei germane de
cât cuvinte de admiraţie pentru erois
mul şi spiritul de jertfă al ofiţerilor şi 
soldaţilor români. Dacă pentru lupta 
politică dintre naţiuni, pentru jocurile 
diplomatice am tăcut până astăzi, des
pre neînţelegerile dintre noi şi poporul 
ungar, pentru motivele pe care vi le-am 
arătat, vă rog să înţelegeţi că un neam 
nu poate să-şi ştirbească dreptul sfânt 
al mândriei şi nu poate să tolereze ca 
armata lui, expresia mândriei naţionale, 
să fie ofensată. De aceea consider ca o 
mândrie, în ceasul când Generalul An
tonescu mi-a încredinţat conducerea 
guvernului acestei tări, şi când în lipsa 
lui apasă asupra mea răspunderea mân-

j driei nationale, să răspund la ofensa 
ungară cu ceea ce i se cuvine, adică 
prin dârza reacţie de mândrie a unui 
neam care, azi mai mult ca ori când, 
are dreptul să vorbească de onoarea 
lui, fiindcă şi-a recâştigat-o prin luptă 
dreaptă şi onestă pe câmpuri de bătaie, 
ca şi în trecut.

Iar dacă azi şi de azi înainte presa 
ungară va mai atăca noi vom răspunde.

Şi presa maghiară a atarat din 
nou în zilele trecute armata neamului 
românesc. Armata noastră, mândria 
noastră, care ne-a redat dreptul de a 
purta fruntea sus şi de a rosti răspicat 
credinţa noastră. Armata noastră, nu to
lerăm să fie ofensată. De aceea azi, ru
pând această tradiţie a unui armistiţiu 
nedrept pentru o luptă dreaptă, răspun
dem aşa : Neamul românesc a tăcut, 
neamul românesc a suferit, dar nu este 
nimic mai ofensator decât atunci când 
victima nu pate să-şi mărturisească sufe
rinţa şi nu ştii nici măcar suferinţa să i-o 
respecţi. Celor din Transilvania de Nord, 
Românilor, le spunem azi cuvântul nostru 
de fraţi, care sufere |,alături de ei, cre
dinţa noastră, voinţa noastră de a face 
din durerea lor propria noastră durere.

Iar noului guvern ungar îi adre
săm acest cuvânt care altădată a răsunat 
în aceiaşi termeni, dela Budapesta :

Cu inima strânsă vedem că situa
ţia Românilor noştri de peste hotare 
este mai rea decât ori când, deaceea 
toată iubirea şi toată suferinţa noastră 
se îndreaptă în acest ceas pentru a- 
ceastă românime, ale cărei încercări le 
putem privi numai cu greu şi cu o 
răbdare abia stăpânită.

Avem datoria să spunem : Aceasta 
nu mai poate dura!

Elementul determinant al noii or
dini europene este repararea nedreptă
ţilor suferite, şi cine pune piedeci noii 
ordine europene, le pune spre paguba lui.

Toţi Românii trebue să creadă or
beşte în misiunea neamului nostru, aşa 
cum au crezut şi luptat înaintaşii noş
tri condamnaţi şi altădată, care n’au 
primit niciodată căluşul unor aşezări 
nedrepte.

Europa nouă, Europa victorioasă 
nu poate folosi decât naţiunii întregi. 
Românilor de peste hotare le spunem 
numai atât: o naţiune întreagă chiar 
dacă sufere, lovită de furtună, trebue 
să ştie să-şi facă şi din suferinţă o altă 
armă de unitate. Cu acestea Domnilor, 
acelaşi armistiţiu va continua şi de azi 
înainte şi va pune inimei şi cugetului 
nostru aceeaşi stavilă, fiindcă noi ştim 
să purtăm în suflet şi iubirea, dar, 
şi ura.

Aş voi numai atât să rog presa 
maghiară : să înceteze de a mai vorbi 
despre dreptul naţiunii maghiare de a 
conduce şi stăpâni Bazinul Dunării.

Noi nu cunoaştem popoare pluto
cratice, patroane ’şi popoare proletare 
şi lupta noastră este ca să dărâmăm 
desechilibrul social şi din interiorul na
ţiunilor, nu numai din rriezul Europei.

Noi nu suntem un popor de slugi 
şi nu primim să fim conduşi.

Dacă fiecare popor îndeplineşte o 
misiune în raport cu forţa lui de vieaţă, 
şi cu puterea creatoare de istorie a 
conducătorilor, azi, când neamul româ
nesc, Regatul Regelui Mihai, şi-a arătat în 
timp numai de un an şi prin lupta 
Mareşalului Antonescu, prin onoarea 
ostaşului român şi prin credinţa noastră, 
voinţa de a creea istoria, noi nu îngă
duim ca aljii să ne-o creeze.

Pentru aceasta însă trebue să ţi
nem seama că poziţia noastră geogra
fică, la fel ca şi misiunea noastră isto
rică, ne porunceşte să organizăm rostul 
nostru în Est, în contra Slavilor dela 
Răsărit.

Poporul nostru are şi mâne un 
rost de vieaţă pe care va şti să şi-l 
valorifice atunci, când Europa germani
smului şi a latinităţii se va organiza 
pe baze noi şi pe realităţi economice 
şi nu pe ficţiuni de titluri demodate 
sau pe plutocraţii desvete.

Prin Carpaţii nordici noi întindem
o punte către marea masă germană.

Noi legăm prin linia Lemberg cu 
Marea Baltică, scurgerea bogăţiilor nor
dului european spre Sudul şi Orientul 
Europei.

Prin Dunăre noi aparţinem Euro
pei Centrale, suntem coroana Balcani
lor, iar prin Marea noastră întindem1 
surorii noastre Italia braţele credinţei 
noastre latine de totdeauna.

Pentru a putea să ne scriem a- 
ceastă istorie, şi a viitorului, pentru a 
putea să jucăm în arcul carpatic al Du
nării, la Dunăre şi Marea Neagră mi
siunea strămoşilor noştri, misiunea noas
tră, misiunea urmaşilor noştri, trebue 
să ne unim credinţele, trebuie să ne 
înfrăţim, vieaţa, trebue să ne organizăm 
crezul trebue să ne iubim patria.

Ceea ce aş dori este însă să fac 
un apel cald la tineretul nostru.

Tineret drag, din orice colţ de ţară, 
în acest ceas îţi îndrept toată credinţa 
mea de român, toată nădejdea mea de 
dascăl, care 15 ani am slujit cu toată 
râvna această catedră şi această şcoală.

Tu, tinere drag, tu te-ai născut sub 
cerul sfinţit al României noastre unite.

Două mii de ani a suferit neamul 
românesc pentru ca să deschidă leagă
nului tău bolţile acestui cer sfinţit.

Două mii de ani ostaşii noştri ţi-au 
plămădit cu sângele lor glia naşterii tale.

Două mii de ani sub cerul acesta 
sfinţit au răsunat chemările de altă dată.

Sub aceeaşi boită trosnetul trupu
rilor lui Horia şi Cloşca s’a unit cu ro
potul de copite al năvălitorilor, dar 
niciodată nu a putut amuţi graiul cre
dinţelor noastre.

Tu, tineret drag, trebue să înţe
legi că tot sângele care curge astăzi, 
pentru tine curge: că lacrimile acelora 
care şi-au pierdut fiii, părinţii şi soţii 
în luptă, pentru tine curg, că munca 
noastră de zi şi de noapte, strădania 
sfinţită a Mareşalului, pentru tine se 
sbate.

Tu,, tineret drag, tu ai datoria să 
înţelegi chemările poruncitoare ale is
toriei şi să fii alături de noi în zidirea 
unui neam nou cu alt suflet, cu alte 
crezuri,

De sigur, tu trebue să întemeiezi 
omul nou. Un om nou, tinere drag, nu este 
însă acela care pândeşte în răspântiile 
istoriei pentru ca să-şi profesionalizeze 
credinţa.

Un om nou este acela care poartă 
în sângele lui, poartă în conştiinţa lui, 
care poartă în ochii lui, care poartă în 
fapta lui, toată credinţa.

Om nou este Dumnezeul din noi
Om nou este patria şi voinţa de a o 

sluji. Om nou este acela care pentru 
a-şi sfinţi fruntea primeşte sau să moară 
anonim în şanţurile războiului sau să-şi 
stingă ultima fărâmă de vieaţa în munca 
pentru neam şi pentru rege.

Tu tineret, eşti zâmbetul de lumină 
al unui neam care se sbuciumă.

Urmează-ţi Regele, regele genera
ţiei tale, slujeşte-1 !

Urmează pe Mareşalul nostru fiind
că Mareşalul este în această clipă frun
tea noastră de mândrie, braţul nostru 
de putere, sângele nostru de luptă şi 
voinţa de a birui istoria.

Statul nou, statul regelui Mihai I* 
zidit de Mareşalul Antonescu, nu este 
un stat de strigoi, ci un stat de puteri 
de vieaţă creatoare.

Statul nou, statul Mareşalului An
tonescu este o îngemânare sfinţită a 
tuturor puterilor neamului.

Acest stat nou, tu tinere, trebue 
să-l zideşti prin munca, prin credinţa,, 
şi jertfa ta.

Şi pe acest pământ, care ne scrie 
destinul, tu trebuie să aduci şi culmile- 
noastre de putere.

Şi dacă vreodată legea aspră va 
face ca neamul nostru să se stingă, — 
înainte de a muri, — aşa cum altădată 
bătrânul imperiu a născut pe Christ 
pentru ca să poată da lumii noi crezuri 
de vieaţă — din neamul nostru aşa 
am răsărit noi din neamul roman de 
altădată, — va răsări un alt neam, mai- 
puternic şi mai mare, dar niciodată — 
niciodată, pământul nostru nu va fi de
cât al neamului nostru şi al celor năs
cuţi din seminţia noastră.
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